

# 生产关系二维理论与产权分析



[生产关系二维理论与产权分析\\_下载链接1](#)

著者:程启智

出版者:

出版时间:2010-2

装帧:

isbn:9787505888791

《生产关系二维理论与产权分析》讲述：传统政治经济学，由于受苏联教科书影响，长期把产权视为生产关系的法律用语，而被排斥在政治经济学研究之外。改革开放以来，由于中国产权制度改革的现实需要，人们才开始重视和研究产权问题，尤其自20世纪90年代起，因西方新制度经济学的大量引入和应用，理论界掀起了一股用产权经济学的理论和方法研究中国产权改革问题的热潮，并在研究中人们发现马克思是最早的产权经济学家。于是，人们重又回过头来研究马克思的产权理论，以为中国的产权制度改革提供理论指导。

由于马克思是把所有制范畴作为研究五大社会形态及其阶级社会更替规律的基本理论和方法，因而运用马克思的所有制理论来界定阶级社会的历史阶段是十分合适和有效的。虽然在这一问题上曾出现过“急冒进”（急冒进的理论根源，是斯大林及苏联教科书的所有制教条即外生的所有制理论），但是通过改革开放以来的改革实践及其理论探索，我们最终把现阶段的社会主义确定为初级阶段，并把该阶段的基本经济制度定位于：公有制为主体的多种所有制经济共存的制度结构或经济结构。当然严格讲，这一界定还是一个理论假说，需要实践的不断检验。而且，这种检验并不是直接由所有制本身验证的，换句话说，在市场经济条件下，这种所有制的经济结构的产生、变化和发展，不是直接通过抽象的所有制关系来完成的，而是通过人们之间的产权利益关系不断交易来实现的。所以，现实的产权关系及其交易关系才是现阶段社会主义市场经济社会基本经济制度实现的具体形式。正是从这一意义上，我们选择了研究我国现阶段的基本经济制度与产权制度之间关系的课题，并把研究的重心放在产权结构上。

作者介绍:

目录:

[生产关系二维理论与产权分析 下载链接1](#)

标签

评论

---

[生产关系二维理论与产权分析 下载链接1](#)

书评

[生产关系二维理论与产权分析\\_下载链接1](#)